

ПОД КУПОЛОМ

Экстремалы в погонах

Парашютисты Вооруженных сил Беларуси – сильнейшие в мире

Это случилось в Швейцарии. На проходившем недавно в Альпийской Республике первенстве планеты под эгидой Международного совета военного спорта (СИЗМ) сборная Синеокой подтвердила свой высочайший класс. Команда белорусских асов завоевала золотые медали, обойдя соперников из 36 стран. Главный тренер команды-победительницы Алексей Ковалевский поделился с корреспондентом «СВ» секретами успеха.

– Алексей Алексеевич, прежде всего поясните, чем военный парашютный спорт отличается от гражданского?

– По принципу ничем. Наш вид по определению считается военно-прикладным, поэтому все ведущие команды мира на 90 процентов состоят из спортсменов в погонах. Специфика соревнований военно-погружных заключается лишь в том, что здесь от участников требуется продемонстрировать филигранную технику выполнения акробатических упражнений и, естественно, точность приземления. Ведь именно в боевой обстановке десантник должен опуститься с небес на землю именно в том месте, в котором ему предстоит выполнить боевое задание. Поэтому и на соревнованиях спортсмены должны посадить себя в круг диаметром всего 16 сантиметров, а в идеале – попасть точно в «кольцо». То же самое касается и техники выполнения акробатических трюков в свободном падении. Оценивать воздушные нормы судьям помогает специальный оператор. Он прыгает вместе с спортсменом в полете выполняя спортивные фигуры, а затем снимает все фигуры и связки, которые в полете выполняют спортсмены. После приземления судьи внимательно просматривают отснятый им материал и только после этого выставляют парашютистам окончательные оценки. Между прочим,



ФОТО «СВ»

операторы считаются равноправными участниками своей команды и награждаются медалями наравне с остальными.

– Расскажите, по какому принципу формируется национальная команда Беларусь?

– Ежегодно у нас проводятся два главных турнира: чемпионат Беларуси и первенство Вооруженных сил по парашютному спорту. Во время этих соревнований мы отслеживаем и берем на заметку наиболее перспективных спортсменов. Если видим «самородка», предлагаем ему место в команде. Как правило, к тому моменту на счету у каждого спортсмена значится как минимум 1000–1500 прыжков. По условиям Международного совета военного спорта, который является организатором крупнейших мировых соревнований, все члены национальных команд должны служить или работать в армии по контракту. Мы – не исключение. В настоящие времена основной костяк сборной Беларуси служит в вице-десантной подготовке 103-й мобильной бригады в Витебске.

– Кого из нынешнего состава сборной вы считаете самой яркой звездой?

– На данный момент в команде вместе с тренерами и операторами – 33 человека. Десять спортсменов – это основной состав, остальные – запас и молодежка. Так как парашютизм – командный вид, отмечать кого-то одного трудно. Да, пожалуй, и невозможно. Ведь результат зависит от слаженной работы всего коллектива. На чемпионате мира в Швейцарии очень ярко выступила женская команда Вооруженных сил Беларуси. Тренер женщин Елена Ярмольчук сама прыгает, да еще как! В Швейцарии она завоевала сразу три награды в индивидуальных видах программы: «серебро» в парашютном двоеборье и две «бронзы» за прыжки – акробатические и на точность приземления. Стабильно высокие результаты показывают также Татьяна на Наливайко и Олег Фомин.

– На чемпионате мира белорусская команда оставила позади себя сборные США и Китая, занявших второе и третье места соответственно. Означает ли это, что белорусская армия по некоторым аспектам подготовки превосходит армии других государств?

– Почему бы и нет? По численности личного состава мы, конечно, уступаем многим странам,

но уровень подготовки мы если не первые, то одни из лучших. Я имею в виду спецназ и десантников. И это при том, что многие страны вкладывают в развитие парашютизма огромные деньги. В частности, Германия, Чехия, Франция.

– Означает ли это, что белорусская сборная оснащена хуже команд из этих стран?

– Впервые мы участвовали в чемпионате мира в 1993 году и заняли тогда лишь 27-е место. В то время действующая команда была едва ли не голая и босая. Развал Советского Союза очень сильно ударил по парашютному спорту, традиционно требующему немалых затрат. Достаточно сказать, что хороший парашют стоит около шести тысяч долларов. Средства искали как могли, иногда парашюты покупали за собственные деньги. Постепенно дело пошло на лад. Переломным стал 2000 год – на чемпионате мира в Арабских Эмиратах сборная Беларуси неожиданно для всех заняла второе место. На турнире приступал тогдашний министр обороны Беларусь Леонид Мальцев, и после церемонии награждения он прямо спросил, чего нам не хватает, чтобы взойти на высшую ступеньку пьедестала. На дельти, выделенные Министерством обороны, мы закупили новейшее снаряжение.

– Вы давно работаете с командой?

– Тренировать сборную я начал еще во времена Советского Союза. Тогда в БССР было 12 парашютных клубов. Сейчас их лишь четыре, из них на должностном уровне работают только три: Минский, Витебский и Могилевский. Больше двадцати лет назад я принимал в состав сборной только мастеров спорта. Сейчас приходится «заглатывать» на парашютистов, которые имеют первый разряд, и уже в

процессе тренировок и выступлений повышать их спортивную квалификацию. Правда, во времена СССР наша команда чемпионских звезд с неба не хватала. Сейчас же без наград ни с одних соревнований не возвращаемся.

– Насколько умение выполнять акробатические фигуры в воздухе важно для военных парашютистов в их повседневной службе?

– Сами трюки не главное. Гораздо важнее уметь владеть своим телом в свободном падении. Когда парашютист выпрыгивает из самолета, он ведь не падает сразу камнем к земле, а по инерции продолжает лететь как бы вдогонку за самолетом. Его горизонтальная скорость достигает 250 километров в час. Если все сделает правильно, можно десантироваться на очень далеком расстоянии от места «выгрузки». А это для воинов-десантников очень важно. Самолет в небе заметить нетрудно. А вот человека в свободном падении засечь с земли практически невозможно. Тихо приземлились и приступили к выполнению задания.

– Часто ли у спортсменов бывают травмы?

– Сейчас – сравнительно редко. А в 1974 году, когда я только начинал, не было ни одного мастера спорта, который хотя бы раз не ломался. Тогда на каждые 150 прыжков случался один отрыв основного парашютиста. Сегодня – где-то на 600. Хотя и в наши дни случаются травмы, порой серьезные. Два года назад один из наших парней при приземлении сломал ногу и сильно повредил голову. Сегодня он физически уже в порядке, однако с парашютом больше не прыгает. Не смог в себе сломать психологический барьер после травмы.

– А вам самому знакомо чувство страха?

– У меня на данный момент 11 тысяч прыжков. Думаете, я не боюсь? Еще как! Страх должен быть только в тот миг, когда берешься за кольцо, потому что в следующую секунду парашют либо раскроется, либо нет. Если все нормально и купол «расцвел», то можно расслабиться – самое непредсказуемое уже позади...

Елена МАЛЬЦЕВА

ФУТБОЛ

Две таблетки реализма



ФОТО СТАНИСЛАВА КРАСИЛЬНИКОВА/ИАР-ТАСС

7 сентября 2010 года стало если не трагической, то все же одной из самых грустных дат в истории российского футбола, и без того не слишком богатой на позитив.

В этот день сразу две национальные команды – первая и молодежная, причем в одно и то же время, проводили ключевые отборочные матчи на европейское первенство. А молодежка попутно решала еще и задачу попадания на Олимпийские игры-2012 в Лондоне.

Решала, да не решила. Уравнение с двумя неизвестными дало в итоге гольев ноль. Подопечные Игоря Колыванова, которым была нужна только победа, имели за два тайма уйму голевых моментов, но забить, запихнуть, затолкать мяч в ворота сборной Румынии не смогли ни разу. Эпизодами румын просто сказочно весело: мяч после ударов российских нападающих вопреки всем мыслимым законам физики вдруг резко менял траекторию и со свистом улетал в пустоту, облизав перекладину. После финального свистка на табло в спустившихся сумерках зловеще светились – 0:0, как две петли на тас и не решенные задачи. И это при том, что соперники в нынешнем отборочном цикле российской молодежки дотянулись как на каха, в вполне проходные, с которых стричь и стричь очки. Два футбольных гнома – Фарерские острова и Андорра – плывут Латвию с Молдавией – тоже отнюдь не гиганты большого футбола. Отпасения вызывала только Румыния. Но и здесь все было за россию. По воле календаря, обе встречи с румынами выпали на самую концовку отборочной страты. При удаче команда Игоря Колыванова могла оформить все дела, но дождь не дождался финиш: если не взять путевку напрямую, то хотя бы застолбить себе место в стыковых матчах. Но россияне по ходу отборочной пыси умудрились проиграть на Фарерах, чем загнали себя в угол, а выбираться из него не смогли...

Эксперты потом подсчитали, что в десяти матчах за молодежную сборную России сыграло без малого четыре десятка футболистов. Даже в матче с Румынией в Санкт-Петербурге тренеры выпустили на поле сразу троих дебютантов. Такое жонглирование составом говорит лишь о том, что команда, как целостного, боеспособного коллектива, у Игоря Колыванова так и не сложился.

Если молодежный коллектив уже отучился, то отборочные сраждания главной футбольной команды России, похоже, только начинаются. Перед матчем со словаками Дику Адвокату гордо приблизился, говорил, что после Гуса Хиддинка ему де приходится начинать работу в сборной России с чистого

листка. У многих его слова вызвали улыбку: «С чистого листа, а игроков зовет все тех же, что были при Хиддинке». Но Адвокат, похоже, знал, что говорил.

После домашнего поражения от Словакии на отборочных перспективы российской команды пала траурная тень – пока, правда, легкая, проницаемая, но ведь и матч с основными соперниками по подгруппе проведен пока один. Да и тот проигран. Дальше будет интереснее. И еще тревожнее.

Андрей Аршавин, правда, побещал что в будущих матчах команда непременно станет побеждать, но, как говорится, его бы устами... Ближайший по расписанию матч сборной России предстоит провести на выезде с командой Ирландии, соперником крепким и мастеровитым. В своих домашних стенах ирландцы практически не знают поражений, зато победить могут кого угодно. Так что, рассуждая объективно, очко, взятое в Дублине, уже станет хорошим итогом.

Затем предстоит бросок в Македонию. Сборная этой балканской страны не бывает в каком-либо смысле сильной. В европейской табели о рангах, но ведь и словенцы за достойных соперников тоже никто не считал. Однако на чемпионат мира в ЮАР поехала Словения, а не Россия. Поэтому победа в Македонии выглядит просто поддаком. Более реальным результатом станет все та же ничья. Постно, зато объективно. Помечтать с аппетитом не позволят игра российской команды против словаков. Тем более что никакой сенсацией это поражение не стало. Игры – целостной, мощной – у команды по-прежнему нет. Как не было ее и в предыдущем матче с Андоррой. Нары зреют, зреют и прорвались. Быть может, это поражение наконец поставит многим головы на место, вытряхнет из них остатки бронзового дурмана двухлетней давности.

В принципе ничего непоправимого с командой пока не случилось. Ну проиграли, с комом не выйдет. К тому же в истории российской сборной дважды уже случались ситуации, когда, растеряв на старте все, что только можно, утратив, как залось, все шансы, команда в один прекрасный момент вдруг преобразилась, словно очнувшись от дремучего забытья и ценой героических усилий совершила невозможное. Правда, в обоих случаях команда «воскресала» после смены по ходу дела фигуры главного тренера. Так что Дику Адвокату все-таки придется делать резкие движения, чтобы оживить вверенный ему коллектив. Иначе резкие движения последуют уже в его персональный адрес...

Андрей АРЕФЬЕВ

Государственные и общественные организации, желающие ежедневно бесплатно получать газету «Союзное вече», могут заказать доставку издания по телефонам: (495) 981-68-33, (495) 981-68-25.

ДОПИНГ

Последнее предупреждение

Российские лыжники на Олимпиаде в Сочи рискуют оказаться лишними



ФОТО МИКЕ СТУРКИТАР-ТАСС

Сборную России по лыжным гонкам догнал очередной, не вспомнишь уж какой по счету, допинговый скандал. Самое неприятное, что на сей раз главным действующим лицом ЧП оказалось не рядовой лыжник, а двукратный призер чемпионатов мира, экс-капитан национальной команды Николай Панкратов. Теперь ему грозит дисквалификация на два года.

Он влип в историю с аптечным душком при не совсем обычных обстоятельствах. Мы привыкли, что лыжники обычно «горят» на грязных допинг-пробах, взятых у них офицерами соответствующих антидопинговых служб. Панкратов же попался на альпийском КПП. При пересечении границы Швейцарии в его личных вещах были найдены 22 ампулы медицинского препарата актовегина, запрещенного Всемирным антидопинговым агентством (WADA), а также все необходимые приспособления для его внутреннего использования.

Что такое актовегин? Это сосудорасширяющий препарат, который можно купить в любой аптеке даже без рецепта врача. В пространной аннотации, напечатанной на двух страницах мелким шрифтом, говорится, что он улучшает кровообращение и стимулирует регенерацию тканей. Благотворный для человека в других случаях, в спорте он с недавних пор занесен в черный список запрещенных к использованию лекарственных средств. Примечательно, что «волшебный» эффект актовегина не сам по себе, а в сочетании с другими видами допинга, в частности с эритропоэтином.

Еженедельная газета Парламентского Собрания Союза Беларусь и России
Российский выпуск № 42 (339) 16 – 22 сентября 2010 г.

Распространяется в городах: Москва, Санкт-Петербург, Екатеринбург, Тула, Краснодар, Ростов-на-Дону, Калининград, Нижний Новгород, Новосибирск, Омск, Саратов, Смоленск, Брянск, Воронеж, Владимир, Казань, Псков, Самара, Иваново, Ярославль и в Республике Беларусь по всем подписным индексам «Народной газеты»

Газета зарегистрирована в Федеральной службе по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия РФ
Регистрационный номер ПИ № ФС 77-25235 от 21.07.2006

Главный редактор
Владимир АНДРИЕВИЧ
Первый заместитель главного редактора
Татьяна ЗЕМЛЯНСКИХ

Учредитель:
Парламентское Собрание
Союза Беларусь и России

Адрес редакции: 107084, Москва, Мясницкая, д. 47
Тел. в Москве: 607-38-07. E-mail: veche-br@mail.ru
220013, г. Минск, Б. Хмельницкого, 10а
Тел. в Минске: 287-18-70 E-mail: veche@ngb.by
WWW.SOUEVCE.RU

Отпечатано в Москве:
Типография ОАО
«ИД «Красная звезда»
Москва, 123007, Хорошевское шоссе, д. 38
Заказ № 2918
Общий тираж по РД 330851 экз.
Тираж по РД 300000
Тираж по РД 30951

При перепечатке материалов ссылка на «Союзное вече» обязательна.
Рукописи не рецензируются и не возвращаются.
Номер подписан:
15 сентября 2010 г. в 12.45
По графику: 13.00